Информация об уровне образования, формах обучения и нормативном сроке обучения

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Кесовогорская средняя общеобразовательная школа имени дважды Героя Советского Союза А.В. Алелюхина (МБОУ Кесовогорская СОШ) предоставляет право на получение следующих услуг оказываемых бесплатно:
- дошкольное образование (нормативный срок освоения 1 год);

- начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года);

- основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет);

– среднее  общее образование (нормативный срок освоения 2 года)

Образовательные программы дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования являются преемственными.

Нормативный срок обучения может быть изменен согласно изменениям в законодательстве Российской Федерации.

Сроки обучения детей с ограниченными возможностями здоровья определяются вариантом адаптированной образовательной программы. 

Получение начального общего образования  начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) детей учредитель вправе разрешить прием детей на обучение по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте.
           Организация образовательной деятельности по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования может быть основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих углубленное изучение отдельных учебных предметов, предметных областей соответствующей образовательной программы (профильное обучение).
Начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование являются обязательными уровнями образования. Обучающиеся, не освоившие основной образовательной программы начального общего и (или) основного общего образования, не допускаются к обучению на следующих уровнях общего образования. Требование обязательности среднего общего образования применительно к конкретному обучающемуся сохраняет силу до достижения им возраста восемнадцати лет, если соответствующее образование не было получено обучающимся ранее.

     Исходя из запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) при наличии соответствующих условий в Школе может быть введено обучение по различным профилям и направлениям.

Обучение и воспитание в Школе  ведутся на русском языке. 

В Школе  изучаются: русский язык как государственный язык Российской Федерации; английский язык, немецкий язык или другой в качестве   иностранного, который определяется локальным актом Школы.

Школа может реализовывать дополнительные образовательные программы и оказывать дополнительные образовательные услуги, не включённые в перечень основных общеобразовательных программ, определяющих её статус.

Предоставление дополнительных образовательных услуг, в том числе и платных, осуществляется на основании договора, заключенного в письменной форме между Школой и  потребителем (обучающимся, родителями, законными представителями). 

Школа при наличии лицензии (разрешения) на указанный вид деятельности может по договорам и совместно с предприятиями, учреждениями, организациями проводить профессиональную подготовку обучающихся в качестве дополнительной образовательной услуги, в том числе за плату.

В договоре на оказание платной образовательной услуги определяются  вид и форма услуги, а также содержатся другие сведения, предусмотренные Правилами оказания платных образовательных услуг, утверждёнными Правительством Российской Федерации.

Школа самостоятельно выбирает формы, средства и методы обучения и воспитания в соответствии с Федеральном законом "Об образовании в  Российской Федерации " и настоящим Уставом. 

           Образовательный процесс в Школе осуществляется в соответствии с образовательными программами, на основе учебного плана, разрабатываемого Школой самостоятельно в соответствии с примерным учебным планом, и регламентируется расписанием занятий, с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов.

В группы детей старшего дошкольного возраста принимаются дети в возрасте пяти лет шести месяцев до получения воспитанником дошкольного образования. Комплектование групп регламентируется локальным актом Школы.
Образование может быть получено:

1) в учреждении, осуществляющей образовательную деятельность;

2) вне учреждения, осуществляющего образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования).
Общеобразовательные программы в Школе осваиваются в очной форме, также допускается очно-заочная или заочная формы. Допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения.

