Слоговая таблица и игровые задания
при работе со слоговой таблицей
Обучение чтению, особенно закрепление навыков слогового чтения не всегда радует детей, а вместе с ними и родителей. Попробуйте разнообразить работу с учебником игрой со слоговой таблицей. Все новое привлекает ребенка. А неожиданные задания помогут поупражнять ребенка в формировании навыков чтения, в формировании фонематического слуха.

Я начну, а ты продолжи

Взрослый называет слог и показывает карточку со стрелкой, указывая направление: вверх, вниз, вправо, влево. Ребенок находит на таблице названный слог и читает, начиная с него, слоги по таблице в указанном направлении.

Договори слово и составь его

Взрослый показывает слог на таблице. Ребенок придумывает слово, начинающееся с него, и набирает слово по таблице.

Найди слог

Взрослый спрашивает: «Какой слог находится:

– между слогами ли и лё?

– слева (справа) от слога ты?

– сверху (снизу) от слога рю?»

Дети отыскивают нужный слог. Вызванный ребенок находит его и читает. Игру можно проводить как соревнование между двумя детьми или группами детей.

Построим слог

Взрослый молча показывает согласный в столбце таблицы, ребенок – гласный из верхней строки, а затем – слог на пересечении горизонтали и вертикали и читает его. Слог можно читать хором.

Кто как голос подаёт

Взрослый показывает картинку животного или птицы. Дети находят в таблице слог, соответствующий их голосам: курица(ко), гусь(га), кукушка(ку), мышка(пи), корова(му), коза(ме), цыплёнок(пи),баран(бе).
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