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П О Л О Ж Е Н И Е                                                                                                                                  о проведении  соревнований (Спартакиады)
           среди учащихся 5-9 классов школ Кесовогорского района

по шашкам .

Цели и задачи:                                                                                                                               Соревнования проводятся с целью выявления сильнейших команд и спортсменов среди учащихся  школ Кесовогорского района, популяризации шашек среди школьников, дальнейшего развития спорта и укрепления здоровья школьников.

Время и место проведения:                                                                                            Соревнования проводятся 15 ноября 2018 года на базе «Центра внешкольной работы» п. Кесова Гора. Начало соревнований в 9.30.

Участники соревнований :                                                                                                       учащиеся   5-9  классов школ Кесовогорского района. К соревнованиям допускается команда-победительница соревнований среди учащихся 1-4 классов школ Кесовогорского района. 

Состав команды: 3 участника - 2 юноши + 1 девушка, представитель.                                                                                         
Система проведения соревнований :                                                                                        Определяется судейской коллегией по прибытию команд. 
Награждение:                                                                                                                               Команда победительница определяется по наибольшей сумме очков набранных участниками команды. 

Команды, занявшие 1-3 места, награждаются Кубками и грамотами. Участники, занявшие призовые места награждаются грамотами. 

Финансовые расходы :

 СП ЦВР МБОУ КСОШ- судейство, обеспечение места проведения соревнований.
 МБУ ДО ДЮСШ – судейство, награждение
Образовательные учреждения – транспортные расходы и питание.

 Заявки:                                                                                                                                                заверенные директором школы и медицинским работником, подаются в день соревнований.  Предварительные   по тел. 2-14-50     по форме:
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М.п.                Директор школы :

                         Представитель :                                                                                                                          
В случае изменения даты и времени проведения соревнований будет сообщено дополнительно.

