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      АЙЗЕНК  Ханс Юрген (1916-1997) — английский психолог, создатель трехфакторной теории личности. Образование получил в Лондонском ун-те (доктор философии и социологии). С 1939 г. по 1945 г. работал в качестве психолога-экспериментатора в госпитале Mill Hill Emergency, с 1946 г. по 1955 г. — зав. основанного им отделения психологии при Институте психиатрии госпиталей Маудсли и Бетлем. С 1955 г. по 1983 г. — профессор Института психологии при Лондонском университете, а с 1983 г. — почетный профессор психологии. Основатель и редактор журналов Personality and Individual Differences и Behaviour Research and Therapy. 
      Начал исследования базовых признаков личности с анализа результатов психиатрического обследования, включающего описания психиатрических симптомов двух групп солдат — здоровых и признанных невротиками. В результате было выделено 39 переменных, по которым данные группы оказались существенно различны. Факторный анализ полученных данных выявил четыре фактора, в том числе факторы экстраверсии-интроверсии и нейротизма. Первоначально он интерпретировал экстраверсию-интроверсию на основе соотношения процессов возбуждения и торможения в нервной системе. Позднее в работе "Биологические основы индивидуальности"  предложил новую интерпретацию факторов экстраверсии-интроверсии и нейротизма. 
        В результате дальнейших исследований Айзенк пришел к формулированию трехфакторной теории личности (психотизм, экстраверсия и нейротизм), которая опиралась на определение личностных черт как способа поведения в определенных жизненных ситуациях. В огромном числе прикладных исследований, которые Айзенк провел для доказательства своей теории, была показана важность различий по этим трем факторам в статистике преступности, при душевных заболеваниях, в предрасположенности к несчастным случаям, в выборе профессий, в выраженности уровня достижений, в спорте, в сексуальном поведении и т.д. Кроме того, Айзенк проводил многочисленные исследования различных психологических процессов — памяти, интеллекта, социальных установок. На основе трехфакторной модели личности им были созданы психодиагностические методики EPI и EPQ, продолжившие ряд ранее созданных— MMQ, MPI. Следует также отметить, что Айзенк один из авторов трехфазной теории возникновения невроза. На основе этой поведенческой модели были разработаны методы психотерапевтической коррекции личности.
Взаимосвязь двух основных измерений личности 
по Г. Айзенку
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У каждого человека имеются черты как экстравертированного, так и интровертированного типа. Различие же между людьми состоит в соотношении этих черт: у экстраверта преобладают одни, а у интроверта — другие. Деление людей на типы экстравертов и интровертов осуществляется с учетом таких качеств, как коммуникабельность, разговорчивость, честолюбие, напористость, активность и ряд других. 

      Экстраверсия — интроверсия (от лат. extra — «вне», intro — «внутрь», versio — «разворачивать, обращать») — характеристика типических различий между людьми, крайние полюсы которой соответствуют преимущественной направленности человека либо на мир внешних объектов (у экстравертов), либо на собственный субъективный мир (у интровертов).

Личностные особенности экстравертов и интровертов
     Интроверты скромны, застенчивы, склонны к уединению, предпочитают книги общению с людьми. Они сдержанны, сближаются только с немногими, поэтому имеют мало друзей, но преданы им. Экстраверты, наоборот, открыты, обходительны, приветливы, общительны, имеют много друзей, склонны к вербальному общению. Они коммуникабельны, разговорчивы, честолюбивы, напористы и активны. Даже если экстраверты спорят, они допускают влияние на себя.

     Интроверты не любят сильных впечатлений, контролируют свои эмоции, несколько пессимистичны, неагрессивны, стремятся к спокойной упорядоченной жизни. Экстраверты же стремятся к сильным, ярким впечатлениям, склонны к риску, действуют под впечатлением момента. Они любят перемены, находчивы в разговоре, беззаботны, оптимистичны. Предпочитают действовать, а не рассуждать, склонны к агрессивному поведению, бывают несдержанными.

       Интроверты не могут поступить вразрез со своими убеждениями, и если они все-таки вынуждены пойти на это или случайно нарушают внутренние нормы, чувствуют себя плохо и сильно переживают. Они не часто ссылаются на жесткие этические принципы, но сами редко нарушают общеустановленные правила общественной жизни.

       Экстраверты склонны делать то, в чем в данный момент нуждается окружающая среда и чего она ждет от него. Экстраверты внушаемы, доступны влиянию других лиц, часто жертвуют собой ради других. Экстравертам свойственно постоянно растрачивать себя и во все втягиваться, а интроверты защищаются от внешних воздействий, по возможности воздерживаются от всяческих затрат энергии, которые непосредственно относятся к объекту, чтобы занять по возможности более подкрепленную и сильную позицию.

     Экстраверты импульсивны, склонны к риску, а интроверты неимпульсивны, свои действия планируют заранее, придают большое значение моральным и этическим нормам.

Интроверты медленно устанавливают связи и трудно входят в чуждый им мир эмоций других людей. Они с трудом усваивают адекватные поведенческие формы и поэтому часто кажутся «неловкими». 
Способности и эффективность деятельности экстравертов и интровертов
    По данным А. В. Пенской, полученным при обследовании детей 5-7 лет, у экстравертов продуктивность разных видов памяти, особенно образной кратковременной, выше, чем у интровертов. По данным Е. Хорвата и Г. Айзенка  экстраверты лучше интровертов припоминают информацию, хранящуюся в кратковременной памяти, а те, наоборот, успешнее воспроизводят информацию, которая хранится в долговременной памяти. 

     У экстравертов выше результаты при выполнении задач синтетического типа, а у интровертов — аналитического типа. 

    Интроверты более пригодны к тем профессиям (и чаще их выбирают), где выражена монотонность и где требуется пунктуальность. Экстраверты более успешны в качестве продавца и менеджера. У экстравертов и интровертов наблюдается различная способность к выполнению задания в условиях отвлекающих факторов: экстраверты работают лучше, хотя отвлекающие факторы влияли негативно и на них. 

     Экстраверты лучше работают коллективно, а интроверты - в условиях изоляции. Из-за более тщательного обдумывания своей речи интровертами у них, по сравнению с экстравертами, речь замедленна, с длительными паузами. Интроверты придают большее значение точности и безошибочности работы, что приводит к снижению ее скорости. У экстравертов скорость работы выше, но зато и ошибок больше. Зрительная ориентировка быстрее осуществляется экстравертами. Они же быстрее извлекают информацию из памяти.

      У экстравертов более адекватный уровень притязаний, в то время как у интровертов он завышенный.
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Известные психологи
     Психология как наука возникла ещё в античные времена. Она менялась, развивалась, дополнялась и опровергалась. Множество направлений, множество работ, множество ученых, ставших в последствии известными психологами — всё это наука психология. Известные психологи, оставившие свой след в истории. Известные психологи, открывшие новые направления в психологии. Известные психологи, которым удалось открыть что-то свое, что-то новое и ранее никому неизвестное. Представляем вашему вниманию список самых  знаменитых  и интересных деятелей психологии. 

А

· АДЛЕР АЛЬФРЕД
· АЙЗЕНК ГАНС ЮРГЕН
· АНАНЬЕВ БОРИС ГЕРАСИМОВИЧ
· АРИСТОТЕЛЬ
· АХ НАРЦИСС
· Б

· БАНДУРА АЛЬБЕРТ
· БЕРН ЭРИК ЛЕННАРД
· БЕХТЕРЕВ ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ
· БИНЕ АЛЬФРЕД
· БОЖОВИЧ ЛИДИЯ ИЛЬИНИЧНА
· БЭКОН ФРЭНСИС
· БЭН АЛЕКСАНДР
· В

· ВАСИЛЮК ФЁДОР ЕФИМОВИЧ
· ВЕБЕР ЭМИЛЬ МАКСИМИЛИАН
· ВЕРТГЕЙМЕР МАКС
· ВИЛЬГЕЛЬМ МАКСИМИЛИАН ВУНДТ
· ВУДВОРТС РОБЕРТ
· ВЫГОТСКИЙ ЛЕВ СЕМЁНОВИЧ
· Г

· ГАГИН ТИМУР ВЛАДИМИРОВИЧ
· ГАЛЬПЕРИН ПЁТР ЯКОВЛЕВИЧ
· ГАЛЬТОН ФРЭНСИС
· ГАННУШКИН ПЕТР БОРИСОВИЧ
· ГАРТЛИ (ХАРТЛИ) ДЭВИД
· ГЕЗЕЛЛ (GESELL) АРНОЛЬД ЛУЦИЙ
· ГЕЛЬМГОЛЬЦ ГЕРМАН ЛЮДВИГ ФЕРДИНАНД
· ГРОФ СТАНИСЛАВ
· Д

· ДАРВИН ЧАРЛЬЗ
· ДЕКАРТ РЕНЕ
· ДЖЕЙМС УИЛЬЯМ
· ДИДРО ДЕНИ
· ДОБРЫНИН НИКОЛАЙ ФЕДОРОВИЧ
· ДУНКЕР КАРЛ
· ДЬЮИ ДЖОН
· ДЮРКГЕЙМ ЭМИЛЬ
· Ж

· ЖАНЕ ПЬЕР
· ЖИНКИН НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
· З

· ЗАНКОВ ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВИЧ
· ЗАПОРОЖЕЦ АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ
· ЗЕЙГАРНИК БЛЮМА ВУЛЬФОВНА
· ЗИНЧЕНКО ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ
· ЗНАКОВ ВИКТОР ВЛАДИМИРОВИЧ
· Й

· ЙЕРКС РОБЕРТ
· К

· КАРНЕГИ ДЕЙЛ
· КЕЛЛИ ДЖОРДЖ АЛЕКСАНДЕР
· КЕТТЕЛ ДЖЕЙМС МАККИН
· КЛЯЙН МЕЛАНИ
· КОЗЛОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
· КРЕЧМЕР ЭРНСТ
· КЁЛЕР ВОЛЬФГАНГ
· Л

· ЛЕВИ ВЛАДИМИР ЛЬВОВИЧ
· ЛЕВИН КУРТ
· ЛЕОНГАРД КАРЛ
· ЛЕОНТЬЕВ АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ
· ЛИРИ ТИМОТИ
· ЛОКК ДЖОН
· ЛОМБРОЗО ЧЕЗАРЕ
· ЛОРЕНЦ КОНРАД ЗАХАРИАС
· ЛУ́РИЯ АЛЕКСА́НДР РОМА́НОВИЧ
· ЛЮШЕР МАКС
· М

· МАКАРЕНКО АНТОН СЕМЕНОВИЧ
· МАМАРДАШВИЛИ МЕРАБ КОНСТАНТИНОВИЧ
· МАСЛОУ АБРАХАМ ХАРОЛЬД
· МИЛТОН ЭРИКСОН
· МОНТЕССОРИ МАРИЯ
· Н

· НЕБЫЛИЦЫН ВЛАДИМИР ДМИТРИЕВИЧ
· П

· ПАВЛОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ
· ПЕРЛЗ ФРЕДЕРИК САЛОМОН
· ПИАЖЕ ЖАН
· Р

· РОДЖЕРС КАРЛ РЭНСОМ
· РУБИНШТЕЙН СЕРГЕЙ ЛЕОНИДОВИЧ
· С

· САТИР ВИРДЖИНИЯ
· СВИЯШ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ
· СКИННЕР БЕРРЕС ФРЕДЕРИК
· Т

· ТАРАСОВ ВЛАДИМИР КОНСТАНТИНОВИЧ
· ТОЛМЕН ЭДВАРД ЧЕЙС
· У

· УЗНАДЗЕ ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ
· УОТСОН ДЖОН БРОДЕС
· Ф

· ФЕСТИНГЕР ЛЕОН
· ФОПЕЛЬ КЛАУС
· ФРАНКЛ ВИКТОР ЭМИЛЬ
· ФРАНЦ АЛЕКСАНДЕР
· ФРЕЙД АННА
· ФРЕЙД ЗИГМУНД
· ФРОММ ЭРИХ
· Х

· ХАЗИН МАРИК
· ХОРНИ КАРЕН
· Э

· ЭРИКСОН МИЛТОН
· ЭРИКСОН, ЭРИК ХОМБЕРГЕР
· Ю

· ЮНГ КАРЛ ГУСТАВ
· Я

· ЯЛОМ ИРВИН
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