ДРУГ ИЛИ ПРИЯТЕЛЬ?
С дружбой приходится сталкиваться в жизни каждому человеку. Когда у человека есть настоящие друзья, это сильно влияет  на то, насколько счастливым он себя чувствует. Но под маской дружбы иногда прячутся несколько иные отношения,  в результате чего человек испытывает глубокое разочарование. Давайте разберемся в особенностях дружеских взаимоотношений.
Дружба – это чувство, то есть дружеская любовь; дружба возникает спонтанно. Нельзя заставить себя быть другом кому-то или заставить кого-то быть своим другом. Также дружба бескорыстна, она базируется на взаимном уважении и доверии. Способствует зарождению дружбы и наличие общих интересов или увлечений. Дружеские чувства не зависят ни от пола человека, ни от его возраста. Они могут быть очень сильными и заметно влиять на поведение и эмоциональное состояние человека. Тем не менее, эти чувства никогда не подразумевают никакого плотского влечения.

Одним из частых заблуждений о том, что такое дружба и кто такие друзья, является мнение, что наши друзья – это те, с кем мы проводим много времени, с кем нам весело и есть о чём поговорить, ну а дружба – это сам процесс такого общения. Однако, это совершенно не так. Запомните: дружба – это не общение, не какой-то процесс и вообще не что-то внешнее. Настоящая дружба – это чувство, лежащее глубоко в сердце. Совершенно не обязательно, чтобы дружба была напрямую связана с личным общением или зависела от него. Настоящие друзья всегда остаются друзьями независимо от обстоятельств. В отличие от дружбы, приятельские отношения зависят от общения, не связаны с чувствами и не порождают никаких взаимных обязательств или привязанности. Хотя именно с приятелями мы зачастую общаемся больше всего (а иногда даже делимся секретами). Ошибочное принятие приятельских отношений за дружбу может в итоге привести к разочарованию и глубокой душевной травме, поскольку в итоге от таких отношений получаешь совсем не то, что ожидал (или не получаешь того, что ожидал). Поэтому, обзаводясь приятелями, не спешите поспешно делать выводы, что это уже ваши друзья до гроба. 

КАК НАЙТИ НАСТОЯЩЕГО ДРУГА?

      Каким же должен быть настоящий друг? Понять это поможет нам следующая притча:
Высунув голову из гнезда, орлёнок увидел множество птиц, летающих внизу среди скал.

– Мама, что это за птицы? – спросил он.

– Наши друзья, – ответила орлица сыну. – Орёл живёт в одиночестве – такова его доля. Но и он порою нуждается в окружении. Иначе какой же он царь птиц? Все, кого ты видишь внизу, – наши верные друзья.

Удовлетворённый маминым разъяснением орлёнок продолжал с интересом наблюдать за полётом птиц, считая их отныне своими верными друзьями. Вдруг он закричал:

– Ай-ай, они украли у нас еду!

– Успокойся, сынок! Они ничего у нас не украли. Я сама их угостила. Запомни раз и навсегда, что я тебе сейчас скажу! Как бы орёл ни был голоден, он непременно должен поделиться частью своей добычи с птицами, живущими по соседству. На такой высоте они не в силах найти себе пропитание, и им следует помогать. Всяк, кто желает иметь верных друзей, должен быть добрым и терпимым, проявляя внимание к чужим нуждам. Почёт и уважение добываются не силой, а великодушием и готовностью поделиться с нуждающимся последним куском.
     Таким образом, мы судим о людях по их поступкам. Настоящий друг всегда сможет помочь вам в трудное время, но он никогда не будет использовать вас как средство для достижения своих целей. Настоящий друг искренне порадуется вашим успехам, а не будет делать вид, что он рад, и при этом в душе завидовать. Друг всегда найдёт  нужное слово поддержки, которого так часто не хватает людям. Он может пожертвовать своими нуждами, чтобы помочь, потому что он счастлив, когда может вам помочь. На друга всегда можно положиться, потому что он честен с вами. Тем не менее, не стоит  думать, что друг должен быть идеальным человеком, лишённым любых недостатков. Это не так. Идеальных людей нет. Поэтому нужно уметь быть терпеливым и прощать небольшие оплошности вашего друга.
«Найти хорошего друга – это только половина дела: нужно ещё самому быть таким». Всегда нужно начинать с себя, а не требовать от других того, чего  сами не делаете. С вашей  стороны главное – это относиться ко всем с добротой, улыбкой и вниманием. А люди сами решат, хотят ли они быть вашими друзьями. Итак, чтобы приобрести друзей, нужно начать с себя –  самому стать таким, какими вы хотите видеть своих друзей. Изменитесь вы – изменится и весь мир вокруг вас.
А чтобы у ваших знакомых было больше желания общаться и сближаться с вами, прислушайтесь к следующим советам:
· Ведите здоровый образ жизни и следите за своей внешностью.  

Правильное питание, достаточный отдых и умеренные занятия физкультурой помогут вам хорошо выглядеть. А опрятная, чистая, со вкусом подобранная одежда будет привлекать к вам людей и  придаст чувство уверенности. 
· Будьте весёлыми и оптимистичными. 
Наш внутренний мир – то, о чём мы думаем и какие чувства испытываем, – отражается на выражении лица и в словах. Избегайте того, чтобы постоянно «плакаться» всем кому можно о своих проблемах в надежде, что они будут уделять вам больше внимания. Чувство жалости, даже самое искреннее, не является ключом к развитию дружбы. Почаще улыбайтесь. Помните, что внутренние качества человека проявляются в его поведении. Поэтому наполняйте свой ум и сердце тем, что облагораживает, пробуждает положительные эмоции и чувства.

· Помните о взаимном уважении и доверии.
Ваше доверие другому человеку и его доверие к вам не рождается автоматически. Поэтому,  если хотите иметь друзей, то прежде сами должны проявлять инициативу, рассказывать о себе и интересоваться другими. Для крепкой дружбы такие откровенные беседы намного важнее любой одарённости и красивой внешности. 

Уважение к человеку основывается на признании его достоинств. Сосредотачивайтесь на положительных сторонах друга, а не на недостатках. Уважать своих друзей также означает не стеснять их свободу. Если у них  доверительные отношения с другими, не обижайтесь: это не причина отгораживаться от друзей. Пусть и ваши друзья радуются дружескому общению с разными людьми.

Важно также учитывать, что вашему другу иногда хочется побыть одному. Нам всем иногда нужно находить время для самих себя. Поэтому, хотя мы ожидаем от других доступности, не следует злоупотреблять этим, проводя слишком много времени с друзьями.

Важно не только, чтобы вы уважали своего будущего друга, но и чтобы он уважал вас. Поэтому ваш образ жизни, поведение и даже манера держать себя должны быть соответствующими – такими, чтобы уважать вас было легко.

· Не пытайтесь завести дружбу с человеком, если он:
 · имеет низкие нравственные ценности или известен своим аморальным поведением;

 · относится к вам заведомо неуважительно, например, унижает и оскорбляет наедине или в присутствии других;

 · известен нехорошим отношением с другими людьми, особенно с теми, от кого он ничего не надеется получить. Если человек не проявляет по отношению к другим такие качества, как честность, преданность, терпение и сочувствие, то разве можно ожидать, что он будет проявлять их по отношению к Вам? Такие отношения заведомо обречены на провал. Ищите себе достойных друзей, пусть даже это потребует больше времени и усилий!
· Необязательно искать потенциальных друзей среди незнакомых людей. Если у Вас уже наладились с кем-то приятельские отношения, можно развивать и укреплять их дальше, становясь друг другу близкими друзьями. 
· Личные качества, полезные для дружбы:

· Искренность, открытость;

·  Сочувствие;

· Умение выслушать;

· Интерес к делам и переживаниям другого;

·  Готовность прийти на помощь, быть рядом в трудную минуту;

·  Готовность прощать;

· Умение признавать свои ошибки;

·  Умение принимать советы;

· Умение хранить секреты.
Развивайте в себе такие качества и старайтесь их проявлять в повседневной жизни. Замкнутость, бесчувственность, а особенно высокомерие, безразличие и предательство убивают дружбу, сводя на нет её основание – взаимное уважение и доверие. 
И в заключение - стихи.

«Лицо дружбы». Татьяна Юницкая

Дружба бывает всякою,

 Много у дружбы лиц,

 Разных и одинаковых,

 Как в поднебесье птиц...

 Дружба бывает вечною,

 Ей не страшны года!

 Дружба бывает встречною,

 Где лишь одна выгода...

 Дружба бывает прочною,

 Как «Не разлей вода!».

 Дружба бывает крепкою,

 Высокою, как стена...

 Дружба бывает терпкою,

 С горечью и холодком...

 Дружба бывает дерзкою,

 Со смехом и огоньком...

 Дружба бывает громкою,

 Словно раскатный гром...

 Дружба бывает скромною,

 Невзрачной со всех сторон...

 Дружба проста, как истина...

 Хочешь кричать – кричи!

 Дружба должна быть искренней...

 Хочешь молчать – молчи!

 Дружба должна быть быстрою...

 Только скажи – приду!

 Дружба должна быть верною...

 Доверься – не подведу!

 В дружбе нет места ревности –

 Только одна любовь!

 Она молодеет с возрастом,

 Её не стареет кровь!

Материал подготовлен на основе интернет ресурса:http://o-druzhbe.ru/kartinki_pro_druzhbu_detyam.php

