Как избежать конфликтов в общении с родителями?
     «У меня такая проблема: мои родители меня не понимают. Я почти не рассказываю им о том, что происходит в моей жизни. Если же я начинаю делиться с ними тем, что мне интересно, они говорят, что это все ерунда и что в их время их интересовали совсем другие вещи. Но, несмотря на это, я хочу общаться с родителями, но не знаю, как это можно осуществить. Что мне делать?» 

     С подобными проблемы сталкивается большинство подростков.  Почему так происходит? В  12-16 лет общение с родителями, учителями и другими взрослыми начинает складываться под влиянием возникающего чувства взрослости. Подростки начинают оказывать сопротивление по отношению к ранее выполняемым требованиям со стороны взрослых, активнее отстаивать свои права на самостоятельность, ассоциируемые  в их понимании со взрослостью, болезненно реагируют на реальные или кажущиеся ущемления своих прав, пытаются ограничить претензии взрослых по отношению к себе. Стремление к явным конфликтам с взрослыми и родителями  проявляется сравнительно редко. Скорее используются внешние формы отстаивания своей независимости, такие, например, как дерзость в общении.  Взрослых данное поведение весьма огорчает. Подобные проявления подросткового бунта они расценивают как неуважение и невоспитанность. Отношения портятся. Что же делать? Ведь, несмотря на стремление к самостоятельности, подростки по-прежнему нуждаются в поддержке и понимании со стороны взрослых.  

      Дорогие подростки, попробуйте представить себя на месте своих родителей, педагогов, возможно, это поможет вам лучше их понять. А  научиться общаться без конфликтов вам помогут следующие рекомендации:

· Проявляйте участие к своим родителям. Они устают на работе, дома. Порадуйте их чем-нибудь. Интересуйтесь, как самочувствие, как дела на работе. Это помогает наладить контакт.
· Постарайтесь объясняться со взрослыми человеческим языком - это даст лучший результат, чем крики и хлопанье дверьми. 

· Понять — значит принять. Почти всегда проблемы с родителями возникают из-за непонимания. А для того, чтобы лучше понять родителей, их нужно хорошо знать. Попросите их рассказать о своем детстве, о конфликтах с родителями. Это приведет к более глубокому пониманию между вами. Кроме того, вы можете узнать много неожиданного и интересного для себя, и с удивлением обнаружите, что и у  родителей были похожие проблемы.
· Помните, что иногда у взрослых бывает просто плохое настроение. Постарайтесь не "подливать масла в огонь". 

· Если родители ведут себя с вами, как с маленьким ребенком, вежливо напомните им, что вы уже повзрослели и хотели бы вместе с ними решать проблемы, связанные с вашей жизнью. 

· Дайте понять родителям, что вы нуждаетесь в их совете и помощи. Это поможет установить дома благоприятную обстановку. 
· Разговаривайте со своими родителями, сообщайте им новости своей жизни. Безусловно, вы имеете право на личную жизнь. Но если вы будете молчать, родители могут вообразить невесть что. И справедливо постараются ограничить вашу свободу. А ведь вы этого не хотите?
· Старайтесь не обманывать. Тайное все равно становится явным. 

· Помните, что взрослые тоже могут совершать ошибки. Будьте снисходительны. 

· Родительский запрет чаще всего оказывается правильным решением. Задумайтесь, что бы произошло, если бы вам было позволено все! Родители могут прекратить поощрения, отлучить вас от друзей. И все это может произойти, как вы считаете, из-за пустяка. Родителей же этот "пустяк" может вывести из себя. Подумайте, может быть, родители видят опасность, которую вы либо не осознаете, либо преуменьшаете?
· Если произошла ссора, и вы чувствуете себя виноватым, найдите в себе силы подойти первым. 
· Установите с родителями границы личной территории,  но не раздражаясь, не требуя. Просто попросите их об этом.

· Работа по дому служит отличной подготовкой к самостоятельной жизни. Отнеситесь к ней с пониманием. 

· Возвращение домой к определенному времени — это способ оградить себя от неприятностей, то есть, мера безопасности. Если задерживаетесь, обязательно позвоните, родители же волнуются! 
· Если вы злитесь на кого-либо из друзей, учителей, на "двойку", поставленную "ни за что", не срывайте зло на родителях. Это неблагоразумно и приводит к печальным последствиям. 
· Внимательному, заботливому человеку труднее в чем-либо отказать.  Как ваши родители могут общаться с вами на равных, если чуть что, вы постоянно капризничаете, словно годовалый ребенок? А вот если вы научитесь брать свою волю в кулак и достойно отвечать даже на не совсем корректные замечания родителей, то они волей-неволей зауважают вас. Человек, который общается спокойно, без крика, вызывает уважение.
· Помните, что вы для родителей — всегда дети. Поэтому постарайтесь принять это как данность и не обижайтесь, когда они в очередной раз начнут учить вас жизни. Они хотят вам добра, и лучшее, что вы можете сделать, это своей самостоятельностью доказать, что воспитывать вас больше не нужно. Но лучше все равно на это не рассчитывать: они будут воспитывать вас всю жизнь, потому что они боятся за ваше благополучие, хотят чтобы всё у вас было хорошо.
    Попробуйте следовать этим советам, и я уверена, что отношения с родителями и  взрослыми наладятся.

психолог Мухина С.Н.
Использованная литература
1. Ремшмидт Х. Подростковый и юношеский возраст: Проблемы становления личности. - М.: Мир, 1994.
2. Фельдштейн Д.И. Психология развивающейся личности. М.; Воронеж, 1996.
3. help4family.ru›obshhenie-s-roditelyami
