Ответы на вопросы "Почты доверия"

Вопрос: Мне не нравится, что в школе много уроков и они идут долго.

Ответ: Количество уроков и их продолжительность устанавливается в соответствии с Законом об образовании и другими законодательными актами. Школа выполняет распоряжения вышестоящих органов.  Если вам кажется, что  сильно устаете на уроках, постарайтесь выполнять режим дня, вовремя ложитесь спать, не сидите долго у компьютера и телефона, больше гуляйте, правильно питайтесь, занимайтесь спортом, принимайте витамины и др. Тогда вам легче будет справляться с учебной нагрузкой.

Вопрос: В школе я  боюсь получить двойку.

Ответ:  К сожалению, первой двойки никому не миновать — это может случиться в первом классе, а может и в шестом, но все равно когда-нибудь произойдет, ибо от «неудов» не застрахован даже гений. Ситуации возможны самые разные: вы не выучили домашнее задание, были рассеянны, невнимательны  к тому, что говорят на уроке, были огорчены, у вас болела голова и др. Двойка, пожалуй, — первое ваше серьезное испытание, первая ваша проверка на жизненную стойкость. Честно говоря, мало кто это испытание достойно выдерживает. Даже взрослый человек, окончивший школу, техникум и два вуза, получает психическую травму, не сдав экзамен в автошколе. «Два балла» убивают наповал: «Я плохой, я неудачник, меня не любят, мир меня отвергает». Не нужно так думать. Помните, вы  ведь живой человек и имеете право на ошибку! Относитесь к отметкам в школе более философски. Ведь все мы совершаем ошибки, которые учат нас многому. Главное, учитесь  осознавать  свои плохие оценки и причины, которые к ним привели, нарабатывайте  свой личный опыт поражений, за которыми обязательно последуют победы. Помните: любую плохую оценку можно исправить, нужно только постараться. Также  надо научиться  спокойно реагировать на двойку, а не впадать в панику или в ярость. Умение мужественно преодолевать трудности и не сдаваться очень полезно для дальнейшей жизни.

С уважением, психолог Мухина С.Н.
Вопрос: Меня бьют родители. Что делать?
Ответ: Что делать ребенку в такой ситуации? Первым делом надо найти союзника. Если руку на тебя поднимает один из родителей - поговори с другим. Спроси, как мать или отец относятся к тому, что тебя периодически бьет второй родитель? Попроси поговорить с ним. Если тебе ответят (чаще всего такое можно услышать от мамы) что-то вроде: «А что я могу сделать?» или «Нам же некуда идти» или «Нужно потерпеть, мы без него не проживем» - постарайся убедить маму в том, что вам надо обратиться за помощью. Иначе рано или поздно может случиться непоправимое.

Если же твоя мать (или отец, если бьет мама) скажет: «Отец(мать) знает, что делает» или «Сам виноват, не надо хулиганить» - значит, родители заодно и один из них бьет тебя при полном согласии другого. В этом случае ищи помощи у других людей: бабушек и дедушек, дяди или тети, взрослых братьев и сестер. Если их нет, или они не хотят вмешиваться - попроси о помощи кого-то из знакомых взрослых: мамы своего друга, любимой учительницы и так далее.

Также ты можешь позвонить на единый общероссийский «телефон доверия» для детей – 8-800-2000-122 или 8-495-624-60-01. При звонке на этот номер тебе не нужно называть свое имя и платить деньги. Позвонить можно с любого телефона - и городского, и мобильного. По этому телефону ты сможешь поговорить с психологом или социальным работником, которые расскажут тебе, что делать дальше и дадут адреса специальных кризисных центров, где ты сможешь спрятаться от родителей.

Если ты уже достаточно взрослый, чтобы действовать самостоятельно, можешь сам обратиться в органы опеки, прокуратуру или полицию. А если ты старше 14 лет - написать заявление в суд. Только учти, тебе нужно доказать свои слова. На языке юристов это называется «собрать доказательства». Если после побоев остались следы – сходи в травмпункт. Доктор осмотрит тебя и выдаст справку, что на твоем теле остались следы ударов. Если кто-то видел или слышал, как тебя бьют, видел следы побоев – попроси их стать твоими свидетелями. Это может быть школьная медсестра, которая обратила внимание на синяки во время медосмотра, соседка, которая слышала твои крики и звуки драки.

     После того, как ты напишешь заявление, органы опеки и попечительства вместе с полицией займутся устройством твоей дальнейшей судьбы и наказанием твоих родителей. С ними побеседует психолог, который попробует убедить их в том, что детей бить нельзя, и участковый инспектор полиции, который объяснит им, какое наказание может быть назначено родителям, которые бьют ребенка. Если это не поможет - органы опеки подадут иск о лишении или ограничении родительских прав. 
Однако имей в виду, что жаловаться на родителей имеет смысл только тогда, когда тебя действительно бьют. Не вздумай обманывать органы опеки и полицию только для того, чтобы отмстить родителям за то, что тебя не пустили гулять, не купили модный телефон или заставляют делать уроки! Ведь после того, как ты пожалуешься на то, что тебя бьют, тебе будет очень сложно доказать, что ты просто решил проучить родителей. Ты же не хочешь из-за дурацкой обиды оказаться в детском доме!

Но если тебя по настоящему бьют - обязательно жалуйся, иначе это может закончиться серьезной травмой.

С уважением, психолог Мухина С.Н.

