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                 о  районном конкурсе рисунков «Птицы - наши друзья»
                      (в рамках природоохранной акции «Скворечник»)
 Настоящее положение определяет порядок организации и проведения  районного  конкурса рисунков «Птицы - наши друзья» (далее  Конкурса), посвящённого Международному Дню птиц и 50 летию СП «Центр внешкольной работы» МБОУ Кесовогорская СОШ
 1.Цель конкурса
 - развитие экологической культуры школьников, привлечение внимания к птицам  нашего края, проблемам их охраны, формирования чувства ответственности за сохранение природы родного края.

 2.Задачи конкурса
 - пропаганда красоты птиц и развитие творческих способностей, фантазии, воображения,
 - развитие  художественно - изобразительных умений в рисовании;
 - расширение знаний о птицах; 
- воспитание любви к родной природе, навыков бережного и ответственного отношения к её пернатым обитателям,
- сохранение добрых традиций СП  ЦВР  по экологическому воспитанию школьников 

2.0рганизация и проведение конкурса:
 Организатором Конкурса является структурное подразделение «Центр внешкольной работы» МБОУ Кесовогорская СОШ, филиал «Важное дело».
 Участниками Конкурса могут быть учащиеся общеобразовательных  учреждений, дошкольных общеобразовательных  учреждений, детских объединений, предшкольных групп. Возраст участников: 6-17 лет.
Свои работы участники Конкурса должны представить  в СП «Центр внешкольной работы»  до 5 апреля 2021 года. Работа выставки детского творчества с 6-9 апреля 2021 года в СП «Центр внешкольной работы».

3. Требования к содержанию и оформлению работ. 
На конкурс принимаются рисунки с изображениями птиц. Конкурсная работа может быть выполнена в различных техниках по вашему желанию.
Конкурс проводится по следующим возрастным категориям: младшая возрастная группа - от 6 до 9 лет; средняя возрастная группа - от 10 до 14 лет; старшая возрастная группа - от 15 до 17 лет. 
Требования к оформлению и критерии оценки работ:
 - работы  должны быть  размером  не менее  А 4;
 - этикетка размером - 5 на 17см  крепится   с лицевой стороны справа с указанием:
 1. ФИ автора 2. Название работы 3. Техника исполнения 4. Год выполнения работы  5. Наименование учреждения, представившего работу 6. ФИО и должность руководителя, подготовившего  автора. 

4. Подведение итогов конкурса и награждение 
Жюри определяет победителей  и призёров конкурса  по возрастным группам.  К оценке допускаются работы, отвечающие требованиям Конкурса к содержанию и оформлению. Работы оцениваются по  критериям:
 - художественный уровень исполнения, 
- соответствие теме конкурса,
- оригинальность,
- необычный подход раскрытия заданной темы
Победители и призёры награждаются  Грамотами , остальные участники получают сертификаты участников.
 
 Информацию по всем интересующим вопросам вы можете получить по телефону: 89038008244, Гладышева Тамара Ильинична
